ĐÁP ÁN BÀI 5 TRANG 49 SGK HÌNH HỌC LỚP 12
Đề bài
Từ một điểm M nằm nằm bên ngoài mặt cầu S (O;r) ta kẻ hai đường thẳng cắt mặt cầu lần lượt tại A,B và C,D . 

a) Chứng minh rằng MA . MB = MC . MD . 

b) Gọi MO = d . Tính M A . MB theo r và d .

Hướng dẫn giải
+) Sử dụng các tam giác đồng dạng để chứng minh các tỉ lệ giữa các cạnh. Từ đó suy ra tích cần chứng minh. 

+) Sử dụng định lý Pi-ta-go và tỉ lệ vừa chứng minh ở câu a để tính đại lượng cần tính.
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[image: image1.jpg]) Goi (P) 1& mat phéng chira hai dudg théng da cho. Mat phéng(P) cét mat céu S(O;) theo mot
auong tron tam 1, 1a hinh chidu vuong goc cila O lén mét phng (P)

Xét hai tam gidc MAD va MCB c6
+) B=D (Hai géc ciing chén mdt cung)
+) M chung
= AMAD abng dang v6i AMCB.
= 44 = 42 (céc cap canh trong tng 16)
= MA.MB= MC.MD (dpem)
b)Bat MO = d,ta c6 OI vudng goc voi (P) vata co
OM? = MI? = OI*; 04 = OI + 1A
Ha IH vuong g6c AB, ta c6 H fa trung 0iém cla AB.
Tac6 MA= MH — HA MB= MH + HB = MH + HA
MA.MB=MH? - HA*
= (MH®+ HI*) - (HA® + IH?)
=M - IA?
= (MI* + OI%) - (IA* + OI%)
=0M*-04*
—e2
Vay MA.MB=d? —r?
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